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15η   ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΩΝ 

ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΘΝΟΥΣ ΣΤΙΣ ΜΑΧΕΣ ΤΩΝ ΠΕΝΤΕΟΡΙΩΝ 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ   

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ  

 

Κατά την διάρκεια της Τουρκοκρατίας τα Πεντεόρια λόγω της θέσης των αποτέλεσαν 

θέατρον πολλαπλών προεπεναστατικών συγκρούσεων μεταξύ κλεφταρματολών και 

Τούρκων και διεξήχθησαν 8 σκληρές μάχες από το  1750 μέχρι το 1828. 

Η μεγαλύτερη έγινε το 1825. Τα τουρκικά στρατεύματα που προορίζονταν για την 

πολιορκία του Μεσολογγίου, 5.000 Τούρκοι και κατ’ άλλους ιστορικούς 8.000, αφού 

έκαψαν τη Βιτρινίτσα, τράβηξαν για την κατάληψη των Σαλώνων. 

Για την αντιμετώπισή τους συσκέφτηκαν οι καπεταναίοι Γκούρας ,  

Σκαλτσάς και Νάκος Πανουργιάς και αποφάσισαν να τους περιμένουν στα 

Πεντεόρια.  

Ο Νάκος Πανουργιάς οχυρώθηκε σε λόφο κοντά στο χωριό με 400 άνδρες, ενώ ο 

Σκαλτσάς και ο Γκούρας με τους δικούς του έπιασαν την απέναντι πλαγιά του 

βουνού.  

Στη μάχη αυτή εφονεύθησαν 175 Έλληνες και κατ’ άλλους ιστορικούς 300, αλλά 

σώθηκαν οι αρχηγοί, ενώ από την πλευρά των Τούρκων   

εφονεύθησαν 300 και οι δύο Μπέηδες Αρβανίτες . 

 Η ανωτέρω μάχη των Πεντεορίων και η μάχη της Αλαμάνας είναι οι δύο 

φονικότατες μάχες της Επανάστασης.  

 Την περίοδο αυτή τέσσερις Πεντεορίτες Κλεφταρματωλοί - Καπεταναίοι ξεχώρισαν 

για τη δράση τους, ο Βαρελάς ή Βερελής Θανάσης, ο Θεοχάρης, ο Κοτσάνος και ο 

Κατσικαπής. 

 Στη θέση «Παλάτια» του χωριού μας υπάρχουν οι τάφοι των θρυλικών αρματολών 

Αστραπόγιαννού και Λαμπέτη , φυσιογνωμίες γνωστές στο  πανελλήνιο από το 

συγκινητικό επεισόδιο του θανάτου τους, που ύμνησε ο Αριστοτέλης Βαλαωρίτης δια 

του βαθυνόητου μνημοσύνου ποιήματός του υπό τον τίτλο «Ο Αστραπόγιαννος» . 

Τα Πεντεόρια αναφέρονται σε δημοτικά τραγούδια αρματολικά. Παρόλο που όλες οι 

μάχες δεν ήταν νικηφόρες, οι συμπατριώτες μας κατέδειξαν στα πέρατα της Ελλάδος 

και της Ευρώπης ότι με αυτοθυσίες και αγώνες ανατρέπονται όσοι παράνομα μας 

διαφεντεύουν.         
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